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У матеріалах збірника представлені результати наукових досліджень вчених, 

присвячених актуальним проблемам приватного та публічного права. 

Видання адресоване вченим, аспірантам, докторантам, викладачам закладів юридич-

ної освіти, працівникам суду, адвокатури, органам юстиції, співробітникам Державної 

служби зайнятості України, практикуючим юристам, громадським діячам, профспілковим 

активістам, іншим особам, що цікавляться проблемами приватного та публічного права. 
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ТЕОРЕТИЧНІ УЯВЛЕННЯ ПРО БАЛАНС  

У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ:  

ОСОБИСТІСНИЙ РІВЕНЬ  

 

Концептуальна модель балансу у кримінальному провадженні 

актуалізується на трьох рівнях. Макрорівень балансу передбачає узгоджену 

діяльність інституційної інфраструктури кримінального провадження. 

Йдеться про те, що «державні інституції діють у межах визначених 

повноважень, не делегують безпідставно свої повноваження іншим 

інституціям і не втручаються у зону впливу інших інституцій, розширюючи в 

такий спосіб свої повноваження, не конкурують між собою за зони впливу» 

[1, с. 157]. Додатково, тут актуалізується баланс між метою і засобами її 

досягнення, між  завданнями та ресурсами, між національними та 

наднаціональними  джерелами права. 

Мезорівень балансу передбачає зважування, рівновагу, узгодження 

різних компонентів на правозастосовному рівні. Це те, з чим традиційно 

асоціюється правосуддя ‒ сліпа Феміда із терезами в руках. Йдеться про 

баланс цінностей та інтересів, правових позицій та можливостей у 

змагальному процесі, баланс науки і практики, змісту і форми.  

Третій мікрорівень балансу ‒ рівень особистісний. Йдеться про 

зважування певних компонентів, які у прямому корелятивному зв’язку з 

особистістю суб’єкта кримінально-процесуальної діяльності (слідчого, 

https://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=270504&pageIndex=0&doclang=en&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=792426
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дізнавача, детектива, прокурора, слідчого судді, судді).  Викладу міркувань 

щодо цього аспекту балансування присвячена ця доповідь. 

Отже, особистісний рівень пов'язаний із особистістю, уповноваженою на 

здійснення процесуальної пізнавальної діяльності та прийняття 

процесуальних рішень. Без претензії на вичерпність, вбачається доцільним у 

цьому контексті виокремлення кількох субрівнів балансу.  

1. Баланс об’єктивного та суб’єктивного. У науковій доктрині давно 

тривають академічні дебати з приводу питання: чи можливо досягнути 

об’єктивності у кримінальному процесі та чи можна пізнати об’єктивну 

істину? Не вдаючись у докладний опис численних позицій та підходів, можна 

стверджувати, що науковці розділилися на два табори. Одні переконані, що 

об’єктивність є обов’язковою засадою справедливого правосуддя, навіть 

попри те, що з КПК зникла після реформи 2012 р. імперативна норма, яка 

прямо вказувала на необхідність її застосування. Інші ж опонують, 

аргументуючи позицію ефемерністю, абстрактністю конструкту 

об’єктивності та відсутності можливості, а інколи й доцільності,  досягнення 

об’єктивної істини.  

Між тим, що в рамках кримінального провадження ці два полярні 

елементи об’єктивності та суб’єктивності  конвергують при формуванні 

внутрішнього переконання, при застосуванні оцінних понять, при пошуку 

аргументації ухвалених рішень, при рефлексійній діяльності, коли суб’єкт 

здійснює самоаналіз, критично ставиться до власних міркувань з метою 

уникнення упередженості, однобічності власних суджень, намагається 

приборкати «суб’єктивність», абстрагуватися від власних стереотипів та 

інстинктів, глянути на ситуацію з позиції «стороннього спостерігача».  В 

ідеальній когнітивній ситуації сумлінний суб’єкт намагається в максимально 

можливий спосіб  наблизитися до об’єктивної реальності, адже саме це є 

передумовою правильного застосування закону та забезпечення матеріальної 

та процесуальної справедливості як мети кримінального правосуддя. На 

прикладі суддівського пізнання Н. Гураленко слушно пояснює: «результат 

суддівського пізнання постає не таким, що «знає» істину, а таким, що шукає 

її, що наближається до неї… Лише за умови пошуку істини, прагнучи до її 

встановлення, судовий процес набуває своєї природної суті і відрізняється 

від формального вирішення справи, тоді як судова пізнавальна спрямованість 

поза істиною призводить до зневіри, нігілізму та рівнозначна відмові від 

правосуддя» [2, с. 19]. 

2. Баланс в дихотомії «освіта ‒ практика». Без професійного та 

компетентного персоналу не можна уявити якісне та ефективне кримінальне 

провадження. У цьому контексті баланс досягається узгодженням запитів 

стейкхолдерів (зацікавлених сторін) та освітнім процесом підготовки 

майбутнього кадрового ресурсу органів досудового розслідування, 

прокуратури та суду; наявністю у суб’єкта таких компетентностей, які 

вимагаються для успішної реалізації завдань та функцій, передбачених 

законодавством.    
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3. Баланс моралі та права. Моральна сторона процесуальної діяльності є 

одним із найбільш складних питань для наукового дослідження, а тим більше 

для практичної реалізації. Моральні дилеми постійно супроводжують процес 

досудового розслідування та судового провадження, адже йдеться не просто 

про порушення закону, а дискурс про добро і зло у демократичному 

суспільстві. Як слушно зазначається в науковій доктрині: «Зло є дуже 

відчутним для людини. Саме воно зачіпає, бо добро сприймається, як 

належне. І завдання судді – відновити баланс і повернути людину в стан 

добра» [2, с. 14]. Морально-етичні внутрішні орієнтири слугують основою 

для обрання лінії поведінки у конкретних практичних ситуаціях, для 

комунікації з учасниками процесу, для обґрунтування рішень.  

Звісно, ця доповідь тільки фрагментарно презентує особистісний рівень 

балансу у кримінальному провадженні. Відтак, більш докладне висвітлення 

цих та багатьох інших питань залишаємо для наступних публікацій. 
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українського законодавства, яке викликає дискусії в широких наукових 

колах. Його введення було обумовлено пошуком «адекватної» заміни 

смертній карі, відміна якої була зумовлена повсюдним поширенням ідей 

гуманізму та сприйняття людини та її життя як найвищої соціальної цінності. 
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